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Leseverständnisübung – Fragen  
E Gespräche im beruflichen Umfeld      

Nachdem Sie den Text „Viele Lehrlinge schaffen den Lehrabschluss nicht“ 
gelesen haben, beantworten Sie bitte folgende Fragen.  
Sie dürfen den Text jederzeit zur Hilfe nehmen. 

1) Wo wurde der Artikel veröffentlicht? (1 Pkt.)  R F k. A. 

     online-standard              www.kurier.at             Standard (Printausgabe)    
    

 
    

2) Wie viel Prozent der Kosten für Vorbereitungskurse werden zurückerstattet? (1 Pkt.)  R F k. A. 

     20 %                   75 %                    50 %                    100 %            
    

 
    

3) Welcher Teil der Lehrabschlussprüfung bereitet besondere Probleme? (3 Pkt.)  R F k. A. 

     richtig falsch     

    theoretischer Teil       

    praktischer Teil       

   Fachgespräch       

   

    

4)  Was ist im Rahmen der Ausbildungsgarantie seitens der Lehrlinge notwendig? (1 Pkt.)  R F k. A. 

     ► _______________________________________________________________ 
    

     

5) Was sieht die Innungsmeisterin der Friseure als großes Problem? (2 Pkt.)  R F k. A. 

►_______________________________________________________________ 
    

 

    ► _______________________________________________________________ 

 

 

 

 

   

http://www.kurier.at/
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6) Welche Aussagen kommen im Artikel vor? Kreuzen Sie an. (4 Pkt.)  R F k. A. 

  Bei nicht bestandenen Lehrabschlussprüfungen belegen … richtig falsch     

   … Maler, Glaser, Elektrotechniker die ersten drei Plätze.       

   … Kfz-Techniker den vierten Platz mit 23 % Durchfallquote.       

   … Friseurlehrlinge mit 22,5 % den fünften Platz.       

  …  Maurerlehrlinge die sechste Stelle.       

       

7) Was muss in den Pflichtschulen verbessert werden?  (1 Pkt.)  R F k. A. 

    nichts               Kenntnisse der Grundrechnungsarten              Berufsorientierung 
    

     

8)  Was wird bei welchen Teilen der Lehrabschlussprüfung geprüft? (2 Pkt.)  R F k. A. 

► theoretische Prüfung: ___________________________________________ 

     ____________________________________________________________ 

 
   

    ►praktische Prüfung: _____________________________________________ 

        _____________________________________________________________ 

 

   

     

9) Welcher internationale Lehrlingswettbewerb ist im Artikel angeführt? (1 Pkt.)  R F k. A. 

     Freakmetal          Hair&Beauty          EuroSkills        Skills for Europe      
    

     

10) Ergänzen Sie folgende Sätze richtig. (4 Pkt.)     
 R F k. A. 

      1. Fast jeder _______________  Lehrling fällt bei der Abschlussprüfung durch.     

     2. Rund  __________________  treten gar nicht zur Lehrabschlussprüfung an.      

     3. Ein _________________ macht nach drei Lehrjahren gar keinen Abschluss.        

     4. Insgesamt betrug die Durchfallrate österreichweit ____________________ .     
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11) Welche Aussagen kommen im Text vor? Kreuzen Sie an. (4 Pkt.)  R F k. A. 

    Georg Ringseis (Bildungsreferent der Wiener Kfz-Technikerinnung) meint: ja nein     

    Lehrlingen wird es in der Berufsschule und der Pflichtschule zu leicht gemacht. 
      

   Lehrlinge haben Schwächen in Auffassungsgabe und Arbeitseinstellung. 
      

    Lehrlinge lassen sich jede Arbeit ansagen und denken nicht mit. 
      

   Es fehlt in der Schule der Leistungsdruck wie in der Wirtschaft üblich. 
      

       

12) Streichen Sie „Nichtzutreffendes“! (1 Pkt.)  R F k. A. 

      In der Berufsschule ist es zu spät / zeitig genug die Grundrechnungsarten zu lernen. 
    

     

13) Was bedeuten diese Fremdwörter – ordnen Sie richtig zu! (6 Pkt.)  R F k. A. 

     

 
   

Quote a   unterweisende Anleitung     

fungieren b   organisatorische Gliederung/Teil (z. B. Partei)     

Quereinsteiger c   Anteil, Prozentanteil     

Instruktion d   arbeiten, eine bestimmte Aufgabe haben     

Fraktion e   von der Seite, nicht die übliche Laufbahn     

kaschieren f   verdecken     

         

14) Was vermisst Innungsmeisterin Karin Dopplinger bei vielen Lehrlingen? (2 Pkt.)  
 R F k. A. 

       Engagement          selbstständiges Handeln und Denken        Freude am Beruf 
      

     

  R F k. A. 

Gesamtergebnis:      

 
max. 33 Punkte 


